

Васильев Алексей Витальевич

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СУВЕРЕНИТЕТА КАК ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в данной статье рассматривается категория «государственный суверенитет» как одно из направлений деятельности государства, в рамках данной работы методом анализа изучаются нормативные правовые акты международного и национального российского уровня, в результате чего обнаружен пробел в правовом регулировании обеспечения государственного суверенитета от экономического давления на принимаемые Российским государством решения во внутренней и внешней политике.

Ключевые слова: государство, государственный суверенитет, верховенство закона, международное право, национальное право, терроризм, экстремизм, санкции, импортозамещение.

На современной правовой картине мира существует более двухсот государств. Их развитие проходит в условиях рационального использования природных богатств, технологического и информационного процессах и т. д., выявляющих тесную правовую связь национального и международного права. Процессы глобализации, однако, обозначили серьезную проблему сохранения и развития национальных государственно-правовых институтов, обеспечения суверенных прав государств, как основы международного мирового порядка.

Правовые индикаторы ценности суверенных прав государственных образований имеют: а) общепризнанное и общечеловеческое значение, которые установлены в Декларации прав и свобод человека ООН (1948); б) постулируются в принципах права, одинаково значимых для юрисдикции различных государств [10].

В работе «Человек и общество в системном взаимодействии с государством» мы обозначили государственный суверенитет как один из важнейших

признаков государства [8]. Данное мнение также встречается в российской правовой доктрине в работах различных авторов.

М.Л. Воронкова в своей работе «Навязывание новых европейских ценностей как способ разрушения государственного суверенитета (на примере Греции – страны с государственной религией)» пишет: «Любому государству, являющемуся первичным субъектом международного права, присущ суверенитет. Государственный суверенитет предполагает независимость государства во внешних и внутренних отношениях, верховенство его власти, законов на территории данного государства» [9], что является подтверждением, что данное понимание государственного суверенитета наблюдается и в российской правовой доктрине.

Категория «государственный суверенитет» или «суверенитет государства» имеет правовое регулирование на международном и национальном уровнях. Основным документом международного правового регулирования является Устав Организации Объединённых Наций (далее – Устав ООН), одним из принципов, которые он устанавливает для Организации и её Членов, является принцип суверенного равенства всех Членов ООН (п. 1 ст. 2 Устава ООН). Данный принцип дополняется также следующим положением: «Настоящий Устав ни в коей мере не даёт Организации Объединённых Наций права на вмешательство в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию любого государства, и не требует от Членов Организации Объединённых Наций представлять такие дела на разрешение в порядке настоящего Устава; однако этот принцип не затрагивает применение принудительных мер на основании Главы VII». Глава VII Устава ООН регулирует порядок принятия мер по восстановлению мира и в целом Устав ООН принят для того, чтобы урегулировать взаимодействие между государствами по поддержанию мира и пресечению угроз миру и агрессии [2].

Устав ООН призван урегулировать межгосударственные отношения по поддержанию мира и безопасности именно от новых войн, и агрессивных военных

действий, т.е. любые акты агрессии и угрозы международному миру и безопасности должны быть пресечены и урегулированы государствами в коллективном согласованном порядке предусмотренным международным правом.

Ещё одним из важнейших международных актов в области защиты суверенитета государств является Декларация о недопустимости интервенции и вмешательства во внутренние дела государств. Данная декларация, как и Устав ООН рассматривают и запрещают вмешательство во внутренние и внешние дела государств, признавая их суверенитет, именно акты военной угрозы или угрозы войны с целью повлиять на внешнюю и (или) внутреннюю политику того или иного государства, не рассматривая при этом иных способов вмешательства и влияния на внешние и внутренние дела государств [3].

Война и агрессивные военные, террористические, экстремистские методы давления и решения политических и иных проблем между государствами – это архаичное, но, к сожалению, в настоящее время, всё ещё актуальное явление, которое является одним из серьёзнейших угроз незыблемости такого краеугольного признака государства как государственный суверенитет. Россия, будучи крупнейшим политическим государством, в котором проживает более 180 этнических групп и народов, столкнулась в последние десятилетия с новыми вызовами экстремистского и террористического характера, угрожающими суверенитету, реагировать на которые призвано право [11].

На уровне национального российского права главным документом, закрепляющим государственный суверенитет Российской Федерации, является Конституция Российской Федерации 1993 г. (далее – Конституция РФ). Так в ст. 3 Конституции РФ закрепляется положение, что многонациональный народ Российской Федерации является носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации. Также в ч. 1 ст. 4 закрепляется положение, что суверенитет России распространяется на всю её территорию. Ч. 2.1. ст. 67 Конституции РФ: «Российская Федерация обеспечивает защиту своего суверенитета и территориальной целостности». Ч. 2 ст. 80 Конституции РФ: «Президент Российской Федерации является гарантом Конституции РФ, прав и свобод

человека и гражданина. В установленном Конституцией РФ порядке он принимает меры по охране суверенитета РФ её независимости и государственной целостности...» [1].

Таким образом, международное право и национальное право России закрепляют суверенитет, как неотъемлемый признак государства, который международное право признаёт неприкасаемым, за исключением случаев угрозы миру и международной безопасности, а национальное право признаёт данный признак как защищаемый и охраняемый. Во главе иерархии государственного механизма по обеспечению неприкосновенности государственного суверенитета РФ стоит – Президент Российской Федерации, который непосредственно и в первую очередь определяет направления внутренней и внешней политики государства на обеспечение государственного суверенитета РФ. Одной из мер, предпринимаемых Президентом РФ, является утверждение Военной доктрины РФ. В настоящее время действует Военная доктрина Российской Федерации, утверждённая Президентом РФ В.В. Путиным 25.12.2014 г. №Пр-2976 [5].

Все вышеуказанные документы определяют защиту государственного суверенитета именно от угроз войны и военного вмешательства во внутренние дела государств, в частности, России и попыток оказать давление на внутренние и внешние решения нашего государства. Однако, помимо военных угроз существуют и иные угрозы реализации и защиты российского государственного суверенитета, например, экономическая угроза, о правовом урегулировании которой на международном уровне не упоминается в полной мере.

С такой угрозой, однако, наше отечество сталкивается на протяжении всей истории своего существования. Данная угроза не менее опасна для государства и государственного суверенитета в принципе, не только для российского, но и для любого государства мира. Одним из последних случаев проявления экономической угрозы государственному суверенитету РФ была предпринята попытка оказания экономического давления со стороны «западной цивилизации». Во главе с США было введено в отношении России множество экономических санкций (в наложении санкций на России участвовали региональные международные

организации: НАТО, Совет Европы, Европейский союз и иные международные организации; отдельные государства: США, Канада и Украина), целью которых стоит влияние на политические решения нашей родины. Наше государство сумело отстоять свою позицию и ввело ответные экономические меры в виде эмбарго, введено Указом Президента РФ от 06.08.2014 №560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» [4], данный документ действует в настоящее время, во исполнение данного Указа Правительство РФ приняло Постановление Правительства РФ от 07.08.2014 №778 «О мерах по реализации указов Президента РФ от 06.08.2014 №560, от 24.06.2015 №320, от 29.06.2016 №305, от 30.06.2017 №293, от 12.07.2018 №420 и от 24.06.2019 №293» [6], в соответствии с данными актами реализуется политика экономических ограничений против государств, которые ввели экономические санкции против РФ.

Также Российская Федерация, в связи с событиями на Украине и последовавшими за ними экономическими санкциями против России и введением ответных экономических мер внутренняя политика России в области «импортозамещения», которая реализуется с 2012 года в соответствии с утверждённой Постановлением Правительства РФ от 14.07.2012 №717 «О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» [7] получило большой стимул к развитию отечественного производства с целью обеспечить экономическую независимость и самостоятельность российского государства.

Дальнейшие работы мы посвятим определению направлений укрепления государственного суверенитета и разработке предложений по совершенствованию законодательства и механизмов реализации государственного суверенитета России.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г.: принята всенародным голосованием: с уч. поправок, внесённых Законом РФ о поправке к Конституции РФ от 14 мар. 2020 г. №1-ФКЗ // Рос. газета. – 2020. – №144.

2. Устав Организации Объединённых Наций (принят в г. Сан-Франциско 26 июня 1945 г.): ратифицирован Указом Президиума Верхов. Совета СССР от 20 августа 1945 // Сборник действ. Договоров, согл. и конв., закл. СССР с ин. гос. – 1956. – Вып. XII. – С. 14–47.

3. О недопустимости интервенции и вмешательства во внутренние дела государств: Декларация Ген. Ассамблеи ООН от 9 декабря 1981 г. // Сборник документов «Международное право». – 2000.

4. О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации: Указ Президента Рос. Федерации от 6 августа 2014 г. №560: в ред. от 19 июня 2020 // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2014. – №32. – Ст. 4470.

5. Военная доктрина Российской Федерации: утв. Президентом Рос. Федерации от 25 декабря 2014 г. № Пр-2976 // Рос. газета. – 2014. – №298.

6. О мерах по реализации указов Президента Российской Федерации от 6 августа 2014 года №560, от 24 июня 2015 года №320, от 29 июня 2016 г. №305, от 30 июня 2017 г. №293, от 12 июля 2018 г. №420 и от 24 июня 2019 г. №293: Постановление Правительства от 07 августа 2014 №778: в ред. постановления Правительства Рос. Федерации от 06 апр. 2020 №453 // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2014. – №32. – Ст. 4543.

7. О государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия: Постановление Правительства Рос. Федерации от 14 июля 2012 №717: в ред. постановления Правительства Рос. Федерации от 16 июля 2020 №1061 // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2012. – №32. – Ст. 4549.

8. Васильев А.В. Человек и общество в системном взаимодействии с государством // Вестник ТИСБИ. – 2018. – №4. – С. 126–133.

9. Воронкова М.Л. Навязывание новых европейских ценностей как способ разрушения государственного суверенитета (на примере Греции – страны с гос-

ударственной религией) // Международный и национальный механизмы обеспечения суверенитета. Материалы VIII Международного Конституционного Форума, посвященного 80-летию Саратовской области. – 2017. – С. 56–60.

10. Степаненко Р.Ф. Проблема эффективности права: компаративистский контент // Основные тенденции развития современного права: проблемы теории и практики. Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) / под ред. Р.Ф. Степаненко, С.Н. Тагаевой. 2020. – С. 3–9.

11. Шляхтин Е.П. Противодействие деятельности экстремистских организаций и сообществ: актуальные проблемы теории и практики / Е.П. Шляхтин, Р.Ф. Степаненко // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2017. – №2 (28). – С. 100–104.